

Kateřina Telnarov, Anna Přemyslovna (1290-1313). Diplomov prce, Katedra djn a didaktiky djepisu, Pedagogick fakulta UK, Praha 2007.

Kateřina Telnarov si zvolila za předmět sv diplomov prce poměrně mlo znmou postavu krlovny Anny, dcery Vclava II. a manřelky Jindřich Korutanskho, s clem tuto českou krlovnu rehabilitovat. Zapomnn a kdy jž vzpomnka, tak v česk historiografii negativn, jsou dsledkem zvislosti českch historik na Zbraslavsk kronice, na popisu udlost z let 1306-1310 z pera Petra Źitavskho. Petr Źitavsk přitom nebyl zdaleka nestrann komenttor udlost, jichř byl uastnkem. Ze Zbraslavsk kroniky jednoznačně plyne jeho mimořdně kladn vztah ke krlovně Eliřce Přemyslovně a celou pasz, kterou vnoval korutansk vldě, bychom mohli nazvat obhajobou Eliřky Přemyslovny a politickho převratu, kter se v roce 1310 v jejm jměně udl. V tomto pojet nejen Jindřich Korutansk, ale i jeho choř Anna Přemyslovna nutn mus bt postavou zpornou, neboř jen tak mže Petr Źitavsk zdvodnit, proě se Eliřka proti sv starř sestř a ddičce koruny postavila. Zcela uelov viděn Petra Źitavskho, podmnn dobovmi souvislostmi vřak historiografie vce mně přebr dodnes. Jiř jen pojem Eliřka Přemyslovna, zcela bžn v česk literatuř, evokuje představu, jako by Eliřka byla po vymřn muřsk linie Přemyslovc jedinou legitimn ddičkou trnu a opomj nejen Annu, ale dalř dvě mladř Eliřcin sestry.

Ve snaze o nestrann pohled na Annu Přemyslovnu se Kateřina Telnarov snařila shromzdit co nejkomplesnjř vpověř o jejm řivotě, atř jž na zkladě pramen vyprvcch ři diplomatickch. Nezaměřila se pouze na prameny česk provenience, ale do sv prce zahrnula tak kroniky a dalř psemnosti z alpskch zem, kde Anna po svm sňatku zastvala postaven vvodkyně korutansk a hraběny tyrolsk. I kdy pramenn zkladna, jeř dokumentuje pohnut řivot tto dcery Vclava II., je poměrně chud, podařilo se Kateřině Telnarov přece jen vytvořit plastiětjějř obraz Anny Přemyslovny. Zd se, ře Anna si se svou o rok a pl mladř sestrou nic nezadala v hrdosti; na rozdl od Eliřky ji vřak spatřujeme jako loajln choř podporujc nelehk uřsil svho manřela Jindřicha Korutanskho. V pojet Kateřiny Telnarov se poněkud jinak, neř bv obvykl, tak jev problmy korutansk vldy, jej mořnosti a meze dan objektivnmi přčinami. Zajmav jsou tak doklady, kter ukazuj, ře ne vřechny z vznamnch osobnost dvora Vclava II. stli na straně Eliřky. Na rozdl od zbraslavskch cistercik, jejichř postoj je dky Zbraslavsk kronice notoricky znm, stanul na straně Anny dalř z blzkch přtel zeznulho krle, prvnk a crkevn mnohoobroěnik Jan z Ostrova, od roku 1306 biskup brixensk.

Předloženou diplomovou práci Kateřiny Telnarové pokládám za velmi zdařilou. Oceňuji rozhojnění pramenné základny o neznámé či polozapomenuté dokumenty; za velmi zajímavou v této souvislosti pokládám zejména závěť Anny Přemyslovny. Navíc oceňuji skutečnost, že diplomantka své téma studovala nejen v Praze, ale vzhledem k nedostupnosti značné části pramenů i literatury v českém prostředí, jezdila číst materiály týkající se korutanského působení Anny Přemyslovny také do Vídně. U diplomové práce nebývá studium v zahraničních knihovnách příliš obvyklé. Kateřina Telnarová však prokázala nejen schopnost práce heuristické, ale stejně dobře si poradila i se zpracováním pramenů a vystavěním příběhu života Anny Přemyslovny. Pochvalu si zaslouží i pěkná čeština, jíž je práce napsána.

Samozřejmě, že i u kvalitní diplomové práce se najdou drobné chyby a nepřesnosti. Tak např. v případě zprávy, jež se zmiňuje o narození Jindřichova syna, je v dataci omylem místo května (Maius) uveden březen, o komplikovanosti problému tzv. korunovace Jindřicha Korutanského jsme spolu hovořily již při konzultacích, ani v předložené podobě však nepokládám rozbor za zcela dostatečný. Tyto drobné výtky, i přesto, že by bylo možno jich vyjmenovat ještě více, však nic nemění na celkově dobrém vyznění předložené práce.

Diplomovou práci Kateřiny Telnarové pokládám za kvalitní a kultivované dílo. Doporučuji ji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm výborně.

V Praze 10. května 2007

.....
Prof. PhDr. Kateřina Charvátová. CSc.